



நிதி நிலை அறிக்கை 1994 – 95

மாண்புமிகு நிதி அமைச்சர்

திரு. இரா. நெடுஞ்செழியன்

அவர்கள் ஆற்றிய உரை

பங்குனி 9, திருவள்ளூர் ஆண்டு 2025,
1994ஆம் ஆண்டு மார்ச் திங்கள் 23ஆம் நாள்

தமிழ்நாடு அரசு மாண்புமிகு நிதி அமைச்சர் டாக்டர் இரா. நெடுஞ்செழியன் அவர்கள் 1994-95 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தைச் சட்டமன்றப் பேரவையில் வைத்து 1994 ஆம் ஆண்டு மார்ச்சுத் திங்கள் 23 ஆம் நாள் அன்று ஆற்றும் உரை.

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே!

1993-94 ஆம் ஆண்டிற்குரிய திருத்த மதிப்பீடுகளையும், 1994-95 ஆம் ஆண்டிற்குரிய வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளையும், இந்த பேரவையின் மேலான ஒப்புதலைப் பெறும் பொருட்டுப் பேரவையின் ஆய்வுக்கு வைப்பதில், நான் பெருமிதமும் பெரு மகிழ்ச்சியும் கொள்கிறேன்.

"கொடை அளிசெங்கோல் குடிஓம்பல் நான்கும்
உடையானாம் வேந்தர்க்கு ஒளி"

நன்கொடை வழங்குதல், முகமலர்ச்சியோடு இனியவற்றைக் கூறுதல், செங்கோல் ஆட்சி செலுத்துதல், தளர்வுற்ற குடிமக்களைப் பாதுகாத்தல் ஆகிய நான்கு பண்புகளையும் உடைய ஆட்சியாளர், ஆட்சியாளர்களுக் கெல்லாம் ஒளிதரும் விளக்கு போல் விளங்குபவர் ஆவர் என்பது வான்புகழ் வள்ளுவர் வாக்கு.

வள்ளுவப்பெருந்தகையார் வகுத்தருளிய இலக்கணத்திற்கு ஏற்ப, தமிழகத்தின் ஆட்சிப் பொறுப்பை ஏற்று, நல்லாட்சி நடத்திவரும், மாண்புமிகு முதல்வர் புரட்சித்தலைவி டாக்டர் ஜெ.ஜெயலலிதா அவர்கள், ஏழை எளிய மக்கள் இன்புற நன்கொடை நலஉதவிகள் அளித்தல், குறையிரந்து வருவோர்க்கு முகமலர்ச்சியோடு இனியவற்றைக் கூறுதல், செங்கோல் ஆட்சியைச் செவ்வனே நடத்திவருதல், நலிவுற்றுத் தளர்ந்த குடிமக்களுக்குப் பாதுகாப்பு அளித்தல் ஆகிய பணிகளைச் சிறப்பாகவும், செம்மையாகவும் நிறைவேற்றி வருகிறார் என்பதை நடுநிலை கொண்ட நல்லவர் எல்லோரும் நன்கு அறிவார்கள்.

2. இத்தகைய நற்பண்புகளைக் கொண்டு, தமிழ் நாட்டில் நல்லாட்சி நடத்த, அயராது பாடுபட்டு வரும் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி டாக்டர் ஜெ.ஜெயலலிதா அவர்களுக்கு, தமிழக மக்கள் என்றென்றும் தங்களுடைய முழு, நல்லாதரவை நல்கி வந்துள்ளனர். பேரறிஞர் அண்ணா அவர்களின் கொள்கை -

கோட்பாடுகள், பொன்மனச் செம்மல் டாக்டர் எம்.ஜி.ஆர். அவர்களின் மனித நேயம் மிகுந்த ஆக்க பூர்வமான திட்டங்கள் ஆகிய அடிப்படைக் கோட்பாடுகளை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி டாக்டர் ஜெ.ஜெயலலிதா அவர்களின் தலைமையிலான இவ்வரசு உறுதியாகப் பின்பற்றி வருகிறது.

3. தமிழ் நாடு அமைதி, சட்டம்-ஒழுங்கு, ஒற்றுமை ஆகியவற்றை நிலைநாட்டுவதில் மெச்சத்தகு வெற்றி பெற்றுள்ள மாநிலமாகத் திகழும் அதே வேளையில், பொருளாதாரத் துறையிலும் விரைவான ஒட்டு மொத்த வளர்ச்சி கண்டுதனிச் சிறப்பைப்பெற்றுள்ளது. தமிழ்நாட்டில் சட்டம்-ஒழுங்கு முழுமையாகப் பேணிவரப்படுகிறது என்ற அடிப்படை உறுதியின் காரணமாக, இம் மாநிலம் அனைத்துத் துறைகளிலும் வெற்றி பெற்றுத் தன்னம்பிக்கையுடன் முன்னேறிச் செல்வது சாத்தியமாகியுள்ளது. வெளிநாட்டுப் போராளிகளினாலும், தீவிரவாதிகளினாலும் ஏற்பட்ட அச்சுறுத்தல், வேருடன் களையப்பட்டுவிட்டது. சீர்குலைவு சக்திகள், தலைதூக்க முடியாவண்ணம் தடுக்கப்பட்டுள்ளன. தமிழ்நாடு இன்று, அமைதி நல்லிணக்கத்தைப் பொறுத்தவரை, இந்தியாவில் ஒரு பாலைவனப் பூஞ்சோலையாகத் திகழ்கிறது. இந்த முழுமையான நிலைமைதான், தமிழ்நாடு, முன்னேற்றப் பாதையில் பீடுநடை போடுவதற்கு உறுதுணை புரிந்துள்ளது.

4. 1991 ஆம் ஆண்டு ஜூன் திங்களில் இந்நாட்டைச் சூழ்ந்த தேசிய அளவிலான கடும் பொருளாதார நெருக்கடியைப் பற்றி அவையின் மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அறிவர். முன்பு எப்போதும் இருந்திராத அளவுக்கு ஏற்பட்ட இப்பொருளாதார நெருக்கடிக்கிடையில்தான் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி டாக்டர் ஜெ.ஜெயலலிதா அவர்கள் தலைமையிலான இவ்வரசு ஆட்சிப் பொறுப்பை ஏற்றது. இப்பெரிய நெருக்கடியைத் தொடர்ந்து, மத்திய அரசு வகுத்த புதிய பொருளாதாரக் கொள்கையில், நிலைப்படுத்தல் மற்றும் பொருளாதாரக் கட்டமைப்புச் சரிக்கட்டல் குறித்த சில அடிப்படைக் கொள்கைகளும் இடம் பெற்றுள்ளன. இக் கொள்கையில், பொருளாதார வளர்ச்சி குறித்த புதிய தொரு தொலை நோக்குக் கண்ணோட்டமும் காணப்பட்டது. வளமை, விரைவான பொருளாதார வளர்ச்சி குறித்த அதே கண்ணோட்டத்தையே நாமும் கொண்டுள்ளோம். இதனைக் கருத்திற் கொண்டுதான், இந்தியப் பொருளாதாரத்தை உலகப் பொருளாதாரத்துடன் ஒருங்கிணைத்து, வேலை வாய்ப்பைப் பெருக்கவும், வளர்ச்சிப்பணிகளுக்கு வசதியான, தாராளமயமாக்கப்பட்ட சூழ்நிலையை உருவாக்கவும் கூடுதலான முதலீட்டைப் பெறும் கொள்கைகளுக்கு நாங்கள் ஆதரவு தெரிவித்தோம். அதே நேரத்தில், நிலைப்படுத்தல் மற்றும் பொருளாதாரக் கட்டமைப்புச் சரிக்கட்டல் நடை முறைகளைத் தொடர்ந்து ஏழை எளிய, வசதி வாய்ப்பற்ற மக்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ள நிலை நமக்கு மிகவும் கவலை

அளித்துள்ளது. ஏழை மக்களைப் பாதிக்கும் எந்தவொரு கொள்கை நடவடிக்கைகளையும் செயற்படுத்துவதில் நிதானத்தைக் கடைப்பிடிக்க வேண்டியதன் அவசியம்பற்றி நம்முடைய மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி டாக்டர் ஜெ.ஜெயலலிதா அவர்கள், தாம் பங்கெடுத்து பேசுகின்ற தேசிய, மண்டல மன்றங்கள் ஒவ்வொன்றிலும் வலியுறுத்தி வந்துள்ளார்கள். பொது விநியோக முறையில் வழங்கப்படும் அரிசி போன்ற பல்வேறு பொருள்களின் விலைகளையும், டீசல், சமையல் எரிவாயு முதலியவற்றின் விலைகளையும், நிலக்கரி முதலியவற்றுக்கான இரயில்வே சரக்குக் கட்டணங்களையும் மத்திய அரசு சமீபத்தில் உயர்த்தியிருப்பது, மாநிலங்களுக்கு இக்கட்டானதொரு நிலையை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இத்தகைய விலைவாசி உயர்வின் விளைவுகளிலிருந்து ஏழை எளிய, ஒடுக்கப்பட்ட மக்களைப் பாதுகாப்பதே, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி டாக்டர் ஜெ.ஜெயலலிதா அவர்களின் தலைமையிலான இவ்வரசின் முயற்சியாக இருந்துவந்துள்ளது.

5. மிகவும் இடர்ப்பாடான நிதி நிலைமையிலும் இவ்வரசு, அரிசி விநியோக உதவித் தொகைக்கான நிதியொதுக்கத்தை 1990-91 இல் ரூ.105 கோடி என்ற அளவிலிருந்து 1993-94 இல் ரூ.400 கோடியாக அதிகரித்துள்ளது. 1993 செப்டம்பரில் கொள்முதல் விலையையும், 1994 பிப்ரவரி முதல் தேதியிலிருந்து பொது விநியோக முறையில் வழங்கப்படும் அரிசியின் வழங்கல் விலையையும் மத்திய அரசு அதிகரித்ததால், பொதுவிநியோக முறையில் வழங்கப்படும் அரிசியின் விலையைத் திருத்துவதைத் தவிர இவ்வரசுக்கு வேறு வழியில்லாமற்போயிற்று. இவ்வாறு திருத்தம் செய்த போதிலும் கூட, உணவுப் பொருள் உதவித் தொகைக்கான நிதியொதுக்கம் 1993-94 இல் ரூ.400 கோடியிலிருந்து 1994-95 இல் ரூ.440 கோடியாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. இத்துடன், சேர்ந்து விட்ட நிலுவைகளைக் கொடுப்பதற்காக, 1994-95 ஆம் ஆண்டில் ரூ.75 கோடி நிதியொதுக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வாறாக, 1994-95 இல் உணவுப் பொருள் உதவித் தொகைக்கான மொத்த நிதியொதுக்கம் ரூ. 515 கோடியாகும். இதுவரை இதற்காகச் செய்யப்பட்ட நிதியொதுக்கங்களிலேயே இது மிக அதிகமாகும். மத்திய அரசு, அரிசியின் விலையை உயர்த்தியதன் உடனடி விளைவுகளிலிருந்து ஏழை எளியோரைப் பாதுகாப்பதற்கு இவ்வரசு தன்னால் இயன்ற அனைத்தையும் செய்துள்ளது என்பது இதிலிருந்து தெளிவாகிறது.

6. விலைவாசிகளை அதிலும் குறிப்பாக, ஏழை எளிய மக்கள் பயன்படுத்தும் இன்றியமையாப் பொருள்களின் விலைவாசிகளை உன்னிப்பாகக் கண்காணித்து வரவேண்டியது மிகவும் அவசியமாகும். பணவீக்க வீதத்தைக் கட்டுப்படுத்துவதில் மத்திய அரசு மிகவும் விழிப்பாக இருக்க வேண்டும். 1993-94 ஆம் ஆண்டில்

ஏற்பட்ட நிதிப் பற்றாக்கையும், 1994-95 ஆம் ஆண்டில் எதிர்பார்க்கப்படும் நிலையும், விலைகள் மீண்டும் உயர்ந்து பிரச்சினைகளை ஏற்படுத்தும் என்ற கவலையைத் தோற்றுவிக்கின்றன. நாடு தழுவிய பொருளாதார நிருவாகம் முழுவதும் மத்திய அரசிடமுள்ளது. பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு உத்வேகம் அளிக்கும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும் அதே வேளையில், விலைகளைக் கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருப்பதற்குப் பொருத்தமான நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க வேண்டுமென நாங்கள் மத்திய அரசை வற்புறுத்துவோம்.

7. மத்தியிலே வலிமையான கூட்டாட்சி, மாநிலத்தில் வளமான தன்னாட்சி என்ற தத்துவத்திற்கேற்ப தேசத்தின் அரசாண்மை உரிமையை கட்டிக் காப்பதற்கான அனைத்து அதிகாரங்களும் மத்திய அரசிடமும் மக்கள் முன்னேற்றத்திற்கும் நல்வாழ்விற்கும் உரிய அதிகாரங்கள் அனைத்தும், மாநில அரசுகளிடமும் அமைய, அரசமைப்புச் சட்டம் பொருத்தமான முறையில் திருத்தப்பட வேண்டும் என்பதே நாங்கள் எப்போதும் வலியுறுத்திவந்துள்ள கொள்கையாகும். இந்த நிலையை நாங்கள் தொடர்ந்து வலியுறுத்துவோம். அண்மையில் நிலவும் பொருளாதாரப் போக்குகள், மத்திய, மாநில அரசுகள் ஆற்ற வேண்டிய பணிகள் குறித்த நமது எண்ணத்தை உறுதிப்படுத்துகின்றன.

8. மத்திய, மாநில அரசுகளுக்கிடையேயான நிதி உறவு, இணையான நிதி ஆதாரங்கள் மற்றும் கடமைகள் என்ற வலுவான கொள்கைகளின் மீதே நிலை கொண்டுள்ளன என்பது நம்முடைய தெளிவான கருத்தாகும். புதிய பொருளாதாரக் கொள்கை செயற்படுத்தப்பட்டு வருகின்ற இச்சூழ்நிலையில் சமூகத் துறைகளுக்கு அதிக முக்கியத்துவம் கொடுக்கும் வகையில் அரசின் செயல்பாடுகளில் தீர்மானமானதொரு மாற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது. பண்டு தொட்டு, சமூகத் துறைகளில் மாநிலங்களின் பங்கே மேலோங்கி இருந்து வந்திருக்கிறது. தேசிய குறியிலக்குகளை முடிவு செய்வதிலும், அவ்விலக்குகளை எய்துவதற்கான வழி முறைகளை வகுப்பதிலும், மத்திய அரசு எடுக்கும் முயற்சிகளை வரவேற்கிறோம். அதே வேளையில், இத் துறைகளின் தேவைகளை நிறைவு செய்ய மாநிலங்களுக்கென போதிய நிதி ஆதாரம் இருக்க வேண்டியது அவசியம் ஆகிறது. இச்சூழ்நிலையில்தான், நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், மாநிலங்கள், இது போன்ற திட்டங்களைத் தாங்களே மேற்கொண்டு நிறைவேற்ற அவற்றுக்குப் போதுமான நிதி ஆதாரங்கள் கிடைக்கச் செய்ய வேண்டுமென்று வலியுறுத்திக் கூறியுள்ளார்கள். வெளிநாட்டு நிதி உதவி பெறும் திட்டங்கள் என்ற போர்வையில், மத்திய அரசு பொறுப்பேற்கும் புதிய திட்டங்களை அறிமுகப்படுத்துவது சரியல்ல.

மாநிலங்களுக்கு போதிய நிதி ஆதாரம் கிடைப்பதை உறுதி செய்து, இத்துறைகளின் தேவைகளை தாங்களே நிறைவு செய்து கொள்ள அவர்களை அனுமதிப்பதுதான் சிறந்தது.

9. மத்திய, மாநில அரசுகளுக்கிடையே நிதி பங்கீடு செய்யப்படுவதில் அண்மைக் காலத்தில் காணப்படும் போக்குகள், நம்மை வெகுவாகப் பாதித்துள்ளன. நிதிக் குழுக்கள் பரிந்துரைத்தவாறு மத்திய மாநில அரசுகளுக்கிடையே பகிர்ந்து கொள்ளப்படும் நிதி ஆதாரங்களில் முக்கியமான மத்திய ஆயத்தீர்வையின் வளர்ச்சி வீதம் குறைந்து வருவது பெரிதும் கவலை அளிக்கிறது. வருமான வரியின் கீழ்க் கிடைக்க வேண்டிய வரி வரவுகள் முழுவதுமாகக் கிடைக்கப் பெறாததும் கவலையளிப்பதாக உள்ளது. வருமான வரியிலும், அடிப்படை ஆயத்தீர்வையிலும் மாநிலங்களுக்கான பங்கின்சதவீதத்தில் பத்தாண்டுகளாகத் தேக்கநிலை காணப்படுகின்ற சூழலில்தான் இந் நிலை உருவாகியுள்ளது. உண்மையிலேயே, இது மிகுந்த கவலையளிக்கின்ற ஒரு நிலையாகும். நிறுவன வரியில் மாநிலங்களுக்கு ஒரு பங்கை ஒதுக்குவதுபற்றி உடனடியாகக் கலந்தாலோசிப்பதன் அவசியத்தை இது எடுத்துக் காட்டுகிறது. இது மாநிலங்களின் நீண்ட காலக் கோரிக்கையாக இருந்து வருகிறது. மத்திய மாநில உறவுகள் குறித்த சர்க்காரியா கமிஷன், நிறுவன வரியை மாநிலங்களுடன் பகிர்ந்து கொள்வதுபற்றித் தெளிவான பரிந்துரை அளித்துள்ளது. அடுத்தடுத்து அமைக்கப்பட்ட நிதிக் குழுக்களும், மாநிலங்களின் இந்த வாதத்தில் உள்ள நியாயத்தை ஒப்புக் கொண்டாலும், அவற்றின் ஆய்வு வரம்பில் இது பற்றிக் குறிப்பாகத் தெரிவிக்கப்படாததால், மேற்கொண்டும் அவற்றால் ஏதும் செய்ய இயலவில்லை. உரிம முறைகளும் கட்டுப்பாடுகளும் நீக்கப்பட்டு, தாராளமயமாக்கப்பட்ட நடைமுறை கடைப்பிடிக்கப்படுவதால், மாநில அரசுகள் உடனடியாகச் செயல்பட்டுத் தொழில்கள் தொடங்குவதற்குத் தேவையான அடிப்படை வசதிகளை மேம்படுத்தி, அவை மேலும் முன்னோக்கிச் செல்லத் தேவையான ஆதரவுகளை நல்க வேண்டும் என்று அறிவுறுத்தப்பட்டு வருகின்றன. இச் சந்தர்ப்பத்தில் நிறுவன வரியில் ஒரு பங்கை மாநிலங்களுக்கு அளிப்பது மிகவும் பொருத்த முடையதாக இருக்கும். நிறுவன வரியை மாநிலங்களுடன் பகிர்ந்து கொள்வது குறித்து இப்போதேனும், மத்திய அரசு, பத்தாம் நிதிக்குழுவின் குறிப்பான ஆய்வுக்கு அனுப்பும் என்று நாங்கள் நம்புகிறோம்.

10. சரக்கு ஒப்படை வரி விதிப்பது தொடர்பான நிலை குறித்தும் நாங்கள் ஆழ்ந்த கவலை கொண்டுள்ளோம். இவ் வரிவிதிக்கப்படாதது கணிசமான அளவுக்கு மத்திய விற்பனை வரி ஏய்ப்பு நடைபெறுவதற்குக் காரணமாக உள்ளது

என்று நாங்கள் கருதுகிறோம். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி டாக்டர் ஜெ.ஜெயலலிதா அவர்கள், இப்பொருளை, 1993 டிசம்பரில், மத்திய நிதியமைச்சரிடம் எடுத்துக் கூறி இருக்கிறார். அமரர் திரு. ராஜீவ் காந்தி அவர்களின் தலைமையில் நடைபெற்ற முதலமைச்சர்கள் மாநாட்டில், சரக்கு ஒப்படைவரி விதிப்பது குறித்து எடுக்கப்பட்ட முடிவை மீண்டும், மறு பரிசீலனை செய்வது பொருத்தமானதாக இராது என்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் கருத்துத் தெரிவித்துள்ளார். சரக்கு ஒப்படை வரி விதிப்பை மாநிலங்களுக்கிடையேயான வர்த்தகம் குறித்த பிற பிரச்சினைகளுடன் இணைப்பது பொருத்தமாக இராது. சரக்கு ஒப்படை வரி விதிப்பு குறித்து ஏற்கெனவே ஒருமனதாக எடுக்கப்பட்ட முடிவை உடனடியாகச் செயல்படுத்த வேண்டும். சரக்கு ஒப்படை வரி விதிப்பதற்கு வகை செய்து நாடாளுமன்றத்தின் நடப்புக் கூட்டத் தொடரில் தேவையான சட்டம் இயற்றப்பட வேண்டுமென மீண்டும் நாங்கள் மத்திய அரசை வற்புறுத்துவோம்.

11. விரைந்து வளரும் பொருளாதாரத்தில், சேவைத் துறை(Services Sector)யின் பங்கு அதிகரிக்கும் என்பதும், வழக்கமாகவே சேவைத் துறையில் வளர்ச்சி வீதம் மிக அதிகமாக இருக்கும் என்பதும் யாவரும் அறிந்த ஒன்றே. இந்தியப் பொருளாதாரமும் இதற்கு விதிவிலக்கல்ல. திட்டங்கள், திட்டப்பணிகள், அரசின் முக்கியமான நடவடிக்கைகள் ஆகியவற்றிற்கு நிதிவழங்க ஆதாரங்களைத் திரட்டுகையில், சேவைத் துறைகளிடமிருந்தும் வரி வசூலிக்க வேண்டியுள்ளது. சேவைத் துறைக்கும் வரி விதிக்க 1994-95 ஆம் ஆண்டு மத்திய வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ள புதிய முயற்சியை வரவேற்கின்ற அதே வேளையில், இவ் வரி முழுவதையும் மத்திய அரசே, விதித்து, வசூலித்து தானே வைத்துக் கொள்ளும் என்பது கவலையளிப்பதாக உள்ளது. இது அரசியலமைப்புச் சட்டத்தின் மெய்க் கருத்திற்கு இசைந்ததாக இல்லை என்பதே நமது கருத்து. பொருள் விற்பனை அல்லது கொள்முதல் மீது வரிகள் விதிக்கும் உரிமையை அரசியலமைப்புச் சட்டம், மாநிலங்களுக்கு அளிக்கிறது. சேவை விற்பனை என்பது, பொருள் விற்பனையின் ஒரு திரிபே ஆகும். ஆகவே, சேவைகள் குறித்து வரி விதித்து வசூலிக்கும் அதிகாரம், மாநிலங்களுக்கே இருக்க வேண்டும் என்பது இதிலிருந்து தெளிவாகும். இது மத்திய அரசுப் பட்டியலில் உள்ள எஞ்சிய பதிவுகளின் கீழ் வருகிறது எனக் கூற வாய்ப்புள்ளது. ஆனால், சேவை விற்பனையின் தன்மையைக் கொண்டு பார்க்கையில், இது வாதப் பொருத்தமுடைய கருத்தாக இருக்காது. தேசிய பொது நிதிக் கொள்கை நிறுவனம்(National Institute of Public Finance and Policy) நடத்திய ஆய்வில் சேவைகள் மீது வரி விதிப்பது குறித்த பிரச்சினை மிகவும் ஆழ்ந்து ஆய்வு செய்யப்பட்டது. சேவைகள் மீதான வரி, மத்திய விற்பனை வரியைப் போன்று மாநிலங்கள் விதித்து, வசூலித்துத் தாமே வைத்துக் கொள்ளலாம் என்ற கருத்தை மாநிலங்கள் வலியுறுத்தியுள்ளன.

காலப்போக்கில், நிதி சார்ந்த சேவைகள், முதலியன போன்ற ஒரே மாதிரியான வரி விதிப்பு அவசியமாகவுள்ள சேவைகளைப் பொறுத்த மட்டில், அவற்றுக்கு மட்டும் ஒரு மத்திய சட்டத்தின் கீழ் வரி விதிக்கலாம். ஆனால், மாநிலங்களே இவ்வரியை வசூலித்து தாமே வைத்துக் கொள்ளலாம். ஏனைய சேவைகள் குறித்த வரிகள், மாநிலங்களிடம் விட்டு விடப்படவேண்டும். இம்மாற்றங்களைக் கொண்டுவர, அரசியலமைப்புச் சட்டத்தில் தக்க திருத்தங்கள் செய்ய வேண்டியது அவசியமாகும். இவ்வாறு, இது குறித்து பரிசீலிக்கப்பட்டு வரும்போதே, மத்திய அரசு, சில சேவைகள் குறித்து வரி விதித்து அதனால் கிடைக்கும் வருவாய் முழுவதையும் தானே வைத்துக் கொள்ள முயலுவது நமக்குக் கவலை தருவதாக உள்ளது. இப்பிரச்சினை முழுவதும் சரியான கண்ணோட்டத்தில் விவாதிக்கப்படும் என்று நாங்கள் நம்புகிறோம். மத்திய அரசு, தன் நிதி ஆதாரங்களைப் பெருக்கிக் கொள்வதான முயற்சியில், மாறாத, நிலையான நிதி ஆதார அடிப்படையினைக் கொண்ட மாநிலங்களின் நிலைமையைப் பற்றிக் கருத்தில் கொள்ளாதிருப்பது நமக்குக் கவலை அளிக்கிறது. தேசிய மொத்த வருமானத்திற்கு, 40 சதவீதத்திற்கும் அதிகமாக பங்கு அளிக்கும் சேவைத் துறையீது விதிக்கப்படும் வரியில், மாநிலங்களுக்குப் பங்கு அளிக்க மறுக்க இயலாது.

பத்தாம் நிதிக்குழு

12. பத்தாம் நிதிக்குழு, 1994 ஆம் ஆண்டு ஜூன் திங்களுக்கு முன்னதாகத் தனது அறிக்கையை அளிக்க விருக்கிறது என்பதை இம் மாமன்றத்தின் மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அறிவர். பத்தாம் நிதிக்குழு விரும்பியவாறு, விரிவான அறிக்கைகள், மதிப்பீடுகள் மற்றும் பிற தகவல்களை நாம் அளித்துள்ளோம். பத்தாம் நிதிக்குழு, 1994 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் திங்களில் சென்னையில் அதன் கூட்டத்தை நடத்தக் கூடும். மத்திய அரசுக்கும் மாநில அரசுகளுக்கும் உள்ள நிதி ஆதாரங்களிலும், மத்திய, மாநில அரசுகள் ஆற்ற வேண்டிய பணிகளிலும் பெரும் மாற்றங்கள் ஏற்பட்டுள்ள சூழ்நிலையில், பத்தாம் நிதிக்குழு முக்கிய பங்கு ஆற்ற வேண்டியுள்ளது. வரி விதிப்பு நிலைமைகளில், இரண்டு தெளிவான மாற்றங்கள் ஏற்பட்டுள்ளதைக் காண்கிறோம். முதலாவதாக, மாநிலங்களுக்குத் தொடர்புடைய மத்திய வரிகள் மூலம் கிடைக்கக் கூடிய வருவாயின் வளர்ச்சியில், அதாவது அடிப்படை ஆயத் தீர்வைகளின் வளர்ச்சியில், போதிய வேகம் இல்லாமை மற்றும் வருமான வரியின் கீழ் கிடைக்கவேண்டிய வருவாய் முழுவதும் உரிய காலத்தில் கிடைக்கப் பெறாமை ஆகியவை நமக்குப் பெரிதும் கவலையளிக்கின்றன. இரண்டாவதாக, மாநிலங்களால் நிறைவேற்றப்பட வேண்டுமென எதிர்பார்க்கப்படும் பொறுப்புகளில் குறிப்பிடத் தக்க, தீர்மானமானதொரு மாற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது. சமூகத் துறைகளில் மாநில அரசுக்குள்ள கூடுதல் பங்கு, மற்றும் முன்னர் பொதுத் துறைக்கென்றே

இந்த இலக்கை எய்துவதற்குத் தேவையான அனைத்து ஆதரவும் கிடைக்கும் என்று நாங்கள் நம்புகிறோம்.

வரிகள் விற்பனை வரி

40. கடந்த ஆண்டு வரவு செலவுத் திட்டத்தில் நாம் நீண்ட கால நோக்குடன் விற்பனை வரி விதிப்பு முறைகளில் மேற்கொண்ட மாபெரும் சீரமைப்புத் திட்டங்களை இம்மாமன்றத்தில் மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அறிவார்கள். இச்சீரமைப்புகள் வரி வீதமுறையை எளிமைப்படுத்துவதில் ஒரு மிகப் பெரிய நடவடிக்கை என்று அனைவரும் பாராட்டியுள்ளார்கள். வரி வீதங்களை சீரமைத்தல், மேலும் சில மூலப் பொருட்கள், பயன்படு பொருட்கள் (Consumables) மற்றும் செறிவுப் பொருட்கள் (packing materials) இவற்றுக்கு சலுகை வரிவீதம் விதிக்கப்படுதல், மொத்த விற்பனை அளவு ரூபாய் ஒரு இலட்சம் வரை வரி விலக்கு வரம்பை உயர்த்தியது, இவையெல்லாம் ஒரு மிகப் பெரிய சீர்திருத்தம் என்று பாராட்டப்பட்டுள்ளது.

41. வரி வீதத்தைச் சீர்திருத்தி அமைத்தல், மற்றும் எளிதாக்குதல் ஆகியவற்றை தொடர்வதே நமது நோக்கமாகும். அடுக்கு வரி முறையைக் (Cascading of Taxes) குறைக்க வேண்டும் என்பதுதான் நமது குறிக்கோள். இதனடிப்படையில் பிரிவு 3 (3)ன் கீழான சலுகை வரி வீதத்தை மூலப் பொருட்களாக உபயோகிக்கப்படும் அட்டவணைப்படுத்தப்பட்ட சில கனிம எண்ணெய்கள் மற்றும் பலதரப்பட்ட வாயுக்கள் இவைகளுக்கு நீட்டிக்க முடிவு செய்துள்ளோம். அதேசமயம் எரிப் பொருளாகப் பயன்படுத்தப்படும் டீசல் எண்ணெய் பிரிவு 3(3)ன் கீழான சலுகை வரி வீதத்தில் வராது. மேற்கொண்டவற்றை அமுல்படுத்த, தேவையான சட்டத் திருத்தங்கள் கொண்டுவரப்படும்.

42. கடந்த ஆண்டு வரவு செலவுத் திட்ட அறிக்கையின்போது, விற்பனை வரி ஏய்ப்பைத் தடுக்க வேண்டியதன் அவசியத்தைக் குறிப்பிட்டு அதற்காக வரி ஏய்ப்பு அதிகமாக ஏற்படக் கூடிய சில இனங்களை அட்டவணை VI -ல் கொண்டுவர முற்பட்டோம் என்பதை இம்மாமன்றத்தின் மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் நினைவு கூறலாம். இந்நடவடிக்கை நல்ல பலனைத் தந்துள்ளது. எனவே கீழ் கண்ட இனங்களையும் அட்டவணை VI ல் இப்போது சேர்க்க முற்படுகிறோம்.

வரிசை எண்	பொருட்கள்	வரிவீதம்
1	முன்னதாகப் பதிவு செய்யப்பட்ட (ஆடியோ மற்றும் வீடியோ) கேசட்டுகள் மற்றும் காம்பேக்ட் டிஸ்க்கள்	3%
2	உடனடிக் காப்பித்தூள்	5%
3	வாசனையூட்டப்பட்ட பாக்கு, வறுக்கப்பட்ட அல்லது வாசனையூட்டப்பட்ட சீவல்	8%
4	எஃகு அலமாரிகள், அலுவலகச் சாதனங்கள் முதலியன	8%
5	பிஸ்கட், டாபிஸ்(Toffees) மற்றும் இதர பெயரிடப்பட்ட இனங்கள்	12%
6	சோப்புகள்	12%
7	பற்பசை, பற்பொடி	12%
8	வாசனைத் திரவியங்கள், நறுமணத்- திரவியங்கள் (Perfumes) கூந்தல் எண்ணெய் முதலானவை	16%
9	பெட்டிகள் (Suitcases) முதலானவை	8%
10	காய்கறி எண்ணெய் (Vegetable oil)	3%
11	வெட்டப்பட்ட மரம் (Timber)	8%
12	ஏலக்காய்	3%

மேற்கண்ட பொருட்களின் மீதான வரி வீதத்தில் எவ்வித மாற்றமும் இல்லை என்பதைக் கவனிக்க வேண்டுகிறேன். வரி ஏய்ப்பைத் தடுக்கும் முகத்தான் இப்பொருட்களை அட்டவணை VI ல் சேர்ப்பது ஒன்றே செய்யப்படும் மாற்றம் ஆகும்.

43. தளவாடச்சாமான்கள்(furniture) மீதான வரிவீதம் 8% ல் இருந்து 12% ஆக உயர்த்தப்படுவதோடு, அட்டவணை VI ல் தனியானதோர் இனமாக தளவாடச் சாமான்கள் சேர்க்கப்படும்.

44. கடந்த ஆண்டில், வரிவீதத்தை எளிதாக்கும் வழிமுறைகளில் ஒன்றாக கட்டிட வேலை ஒப்பந்தப் பணிகளைப் பொறுத்த வரை அவர்கள் விரும்பினால் கூட்டமைப்பு வரி விதிப்பு முறைக்குள் (compounding) வரலாம் என்ற முறையைக்

கொண்டு வந்தோம். கட்டிட வேலை ஒப்பந்தப் பணிகளுக்கு 2% கூட்டமைப்பு வரிவீதம் ஒன்றும் கொண்டு வந்தோம். 1993-94ம் ஆண்டுக்கு 30.6.93 வரை இப்புதிய திட்டத்தின் கீழ் சேரலாம் என்றும் காலவரை கொடுத்திருந்தோம். இக்கால வரையை நீட்டிக்க வேண்டும் என்று கோரிக்கைகள் வந்துள்ளன. இக்கோரிக்கைகளை கருத்திற்கொண்டு 1993-94 மற்றும் 1994-95 ஆண்டுகளில் மேற்கண்ட திட்டத்தில் சேர்வதற்கான காலவரையை 30.6.94 வரை நீட்டிக்க முடிவு செய்துள்ளோம்.

45. கடந்த வருட வரவு செலவுத் திட்டத்தின் போது வரி விலக்கு பெறுகின்ற பொருட்கள் அனைத்தையும் பரிசீலித்து, வரிவிலக்குத் தகுதியில்லாத பொருட்களை அடையாளம் கண்டு அவற்றை வரி விதிப்பின் கீழ் கொண்டுவர வேண்டுமென்று நான் குறிப்பிட்டிருந்தேன் என்பதை இம்மாமன்றத்தின் மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் நினைவு கூரலாம். வரி வீதச் சீரமைப்பின் போது, வரி விதிப்புக்குட்பட்ட பொருட்களின் எண்ணிக்கையை அதிகரித்து, வரி விகிதங்களை முடிந்த அளவு குறைவாக வைக்க வேண்டுமென்பதைக் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். அதிகமான பொருட்களுக்கு வரி விலக்கு அளிப்பதால் மேற்கண்ட நோக்கம் முறியடிக்கப்படுகிறது. எனவே நான் கடந்த வருடத்தில் இருந்து நாம் அமுலாக்கி வரும் எளிதாக்கப்பட்ட வரிவீதத் திட்டத்தின் ஒரு அங்கமாக, தேவையற்ற வரி விலக்கு நீக்க வேண்டும் என்பது மிகவும் அவசியமான ஒன்றாகிறது. திரு பி.விஜயராகவன், இ.ஆ.ப. அவர்களின் தலைமையில் அமைக்கப்பட்ட உயர் மட்ட விற்பனை வரிச் சீரமைப்புக் குழு தனது அறிக்கையில் பெரும்பாலான பொருட்கள் மற்றும் நிறுவனங்களுக்கு அளிக்கப்பட்ட வரிவிலக்கு நீக்கப்பட வேண்டும் என்று பரிந்துரைத்தது. சாதாரண உபயோகத்தில் உள்ள நெல், அரிசி, கோதுமை, உப்பு முதலானவற்றுக்கும் வரி விதிக்க வேண்டும் என்று பரிந்துரைத்தது. இப்பரிந்துரைகளை நாங்கள் மிகவும் கவனத்துடனும் தீவிரமாகவும் பரிசீலித்தோம். ஏழை மக்களை விலைவாசி உயர்வில் இருந்து பாதுகாக்க வேண்டுமென்று முடிவு செய்து, ஏழை எளியோர் முக்கியமாக உபயோகிக்கும் பல பொருட்களுக்கு வரி விலக்கைத் தொடர்ந்து நீடிப்பதென தீர்மானித்துள்ளோம். அட்டவணை III ல் சேர்க்கப்பட்டு கீழ்க்கண்ட பொருட்களுக்கு வரி விலக்கம் தொடரும்.

* அரிசி, கோதுமை, பால், உணவு உப்பு, மாமிசம், காய்கறிகள், பழங்கள் முதலான பக்குவப்படுத்தலுக்குள்ளாகாத முதன்மை உணவுப் பொருட்கள்.

* சில விவசாய மற்றும் தோட்டக்கலை பொருட்கள்

- * சில விவசாய இடுபொருட்கள்
- * சில விவசாயச் சாதனங்கள்
- * பந்தயக் குதிரை தவிரப் பிற விலங்கினங்கள்
- * மட்பாண்டங்கள் மற்றும் சில பனைப் பொருட்கள்
- * குடும்ப நலப் பொருட்கள்
- * இரத்தம் மற்றும் பிளாஸ்மா (Plasma) சில உயிர் காக்கும் மருந்துகள், சில நாட்டு மருந்துகள், உடல் ஊனமுற்றோருக்கான அனைத்து சாதனங்கள் மற்றும் செயற்கை உருப்புகள்
- * மரபு சாரா எரிசக்தி சாதனங்கள் (Non Conventional Energy Devices) மற்றும் நகரக் கழிவுகளைப் பயன்படுத்தும் கொதிகலன்கள்.
- * சிலேட், சிலேட் பென்சில், மரத்தினாலான பென்சில்கள், சாக் கட்டிகள்
- * துணிக் கழிவுகள்
- * யூனிசெப் (UNICEF) வாழ்த்து அட்டைகள், காலண்டர்கள்
- * சைக்கிள் ரிக்ஷா (மோட்டார் இல்லாதது)
- * மின்சாரச் சக்தி
- * பிளாட்டினம், தங்கம் மற்றும் வெள்ளி தவிர பிற பொருட்களால் செய்யப்பட்ட வளையல்கள்
- * குங்குமம், கண் மை
- * ரெடிமேட் தாலி

46. மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பொருட்களோடு செயற்கை வைரம், ஏற்கெனவே வரி செலுத்தப்பட்ட பேப்பரில் எடுக்கப்படும் ஜெராக்ஸ் நகல்கள், லேசர் நகல்கள், கனிமப் பொறியின் பிரிண்ட் அவுட்கள், மற்றும் மாநிலங்களுக்கிடையே விற்பனையாகும் தேங்காய் இவற்றுக்கும் வரி விலக்கு அளிக்கப்படும்.

47. வரவு செலவுத் திட்ட விவரங்களுடன் இணைந்த ஒரு தனி அறிவிக்கையில் வரி விலக்கத்தில் தொடர்ந்து இருக்கின்ற பொருட்களின் முழு விவரங்களும் தரப்பட்டுள்ளன.

48. வரி விலக்கம் நீக்கப்பட்ட பொருட்களின் விவரம் அட்டவணை 1ல் கொண்டு வரப்பட்டு, அவற்றின் முழு விவரமும் அடங்கிய ஒரு தனி அறிவிக்கை மாமான்றத்தின் முன்னிலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளது.

49. நிறுவனங்களுக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள வரி விலக்குகள் மிகவும் சிக்கலான மற்றும் பல்வேறு வகைப்பட்டதாக இருப்பதால் இவை பின்னர் பரிசீலிக்கப்படும்.

50. கடந்த மத்திய அரசின் வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் மத்திய நிதியமைச்சர் அவர்கள் கூடுதல் மதிப்பு அடிப்படையில் (Value Added Tax) விதிக்கப்படும் வரி விதிப்பது குறித்து தேசிய பொது நிதிக் கொள்கை நிறுவனத்திடம் ஆலோசனை கேட்கப்படும் என்று குறிப்பிட்டிருந்தார். இம்முறைகளை அமுலாக்குவதற்கு முன்னர் பல கருத்துகளை மிகவும் விரிவாக விவாதிக்க வேண்டியுள்ளது. எனவே, மேல் வரி, கூடுதல் மேல் வரி, கூடுதல் விற்பனை வரி, இவற்றை அடிப்படை வரியுடன் ஒன்று சேர்த்தல், கூடுதல் விற்பனை வரியை நுகர்வோர்களிடம் இருந்து வசூலித்தல் போன்ற அடிப்படை மாற்றங்களைச் செய்வதற்கு இது சரியான நேரம் இல்லை. உரிய நேரத்தில் மேற்கொண்டவை அனைத்தையும் ஒரு சேரப் பரிசீலிக்கலாம்.

ஆடம்பர வரி

51. சிகரட் பிடித்தல் சுகாதாரத்துக்குக் கேடு விளைவிக்கும் ஒன்றாகும். இது ஒரு ஆடம்பரம் மட்டுமல்ல, அபாயகரமான ஆடம்பரம், எனவே, பீடி தவிர்த்த புகையிலைப் பொருட்களின் மீது ஆடம்பர வரி விதிக்கத் தீர்மானித்துள்ளேன். புகையிலை சம்பந்தப்பட்ட வரவு ஒரு நிதியாண்டில் ரூபாய் ஒரு இலட்சத்துக்கும் அதிகமாக இருக்கும் விநியோகஸ்தர்கள் மீது 5 சதவீத ஆடம்பர வரி விதிக்கப்படும்.

தமிழ்நாடு ஆடம்பர வரிச் சட்டத்தில் தேவையான சட்டத் திருத்தங்கள் சட்டமன்றத்தின் இக்கூட்டத் தொடரில் கொண்டு வரப்படும்.

கேளிக்கை வரி

52. கேபிள் டெலிவிஷன் முறை மிக விரைவாகப் பரவி வருவதால் கேபிள் டெலிவிஷன் முறையை கேளிக்கை வரி விதிப்பின் கீழ் கொண்டு வர வேண்டும் என்ற விற்பனை வரிச் சீர்திருத்த உயர் மட்டக் குழு பரிந்துரை செய்துள்ளது. இதனை அரசு ஏற்றுக் கொண்டு, கேபிள் டெலிவிஷன் உரிமையாளர்களின் மொத்த வரவில் 40 சதவீதம் கேளிக்கை வரியாக விதிக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

53. நமது மாநிலத்தில் புதிய திரைப்படங்கள் தயாரிக்கப்படுவதை ஊக்குவிக்கும்பதற்காகவும், பிற மொழிகளில் தயாரிக்கப்பட்டு தமிழில் மொழி மாற்றம் செய்யப்படும் (dubbed) திரைப்படங்களோடு இங்கு தயாரிக்கப்படும் குறைந்த செலவிலான திரைப்படங்கள் போட்டியிட வழிவகை செய்யவும், நம் மாநிலத்தில் திரையிடப்படும் மொழிமாற்றத் திரைப்படங்களின் மீதான கேளிக்கை வரி விகிதத்தை அதிகரிக்க முடிவு செய்துள்ளோம். ஒவ்வொரு வரிப்படி முறை வீதத்திலும் 10 சதவிகிதம் கூட்டப்படும்.

54. தமிழ்நாடு கேளிக்கை வரிச் சட்டத்தில் தேவையான திருத்தங்கள் இந்த சட்டமன்ற கூட்டத் தொடரில் கொண்டு வரப்படும்.

ஆயத்தீர்வை

55. இந்தியாவில் தயாராகும் வெளிநாட்டு மதுவகைகள் சிலவற்றின் மீதான ஆயத் தீர்வையைச் சீரமைக்க உத்தேசித்துள்ளோம். மத்திய ரகம் (Medium brand) மற்றும் உயர் ரகம் (Premium brand) இவை இரண்டுக்கும் ஒரே வீதத்தில் ஒரு ஃபுரூப் லிட்டருக்கு (Per proof litre) ரூபாய் 75/- என்ற வீதத்தில் ஆயத்தீர்வை விதி-கக்கப்படும். தற்போது ஆயத்தீர்வை மத்திய ரகத்துக்கு ஒரு ஃபுரூப் லிட்டருக்கு ரூ.70/- என்ற வீதமும், உயர் ரகத்துக்கு ஒரு ஃபுரூப் லிட்டருக்கு ரூபாய் 85/- என்ற வீதமும் நடைமுறையில் உள்ளது. மாற்றியமைக்கப்பட்ட ஆயத்தீர்வை ஏப்ரல் 1, 1994 முதல் அமுலுக்கு வரும்.